
 
 

 

ᮧितदशᭅ ᮧ᳤ पᮢ 2024-25 
िचᮢकला आलखेन 
कᭃा - 12 

समय : 3 घ᭛टे 15 िमनट  पूणाᲈक : 100 

नोट:-  ᮧार᭥भ के 15 िमनट परीᭃाᳶथयᲂ को ᮧ᳤ पᮢ पढ़ने के िलए ह।ᱹ 
िनदᱷश:- 
1- तीनᲂ ख᭛डᲂ के ᮧ᳤ अिनवायᭅ ह।ᱹ ख᭛ड ‘क’ मᱶ व᭭तुिन᳧ ᮧ᳤, ख᭛ड ‘ख’ मᱶ आलेखन तथा 

ख᭛ड ‘ग’ मᱶ से ᳰकसी एक का िचᮢ बनाना। 

2- आलेखन कᳱ इकाइयᲂ को कम स ेकम दो अथवा तीन आवृिᱫयᲂ मᱶ बनाइये। ᭭केच पेन का 
ᮧयोग वᳶजत ह।ै 

3- ख᭛ड ‘ग’ मᱶ ᮧकृित िचᮢण, ᭭मृित िचᮢण या ᮧाकृितक दृ᭫ य िचᮢण vFkok oLrq fp=.k मᱶ 
से ᳰकसी एक का िचᮢ बनाना है। सभी के अंक समान ह।ᱹ 

4- ᮟाइंग शीट के ऊपरी दािहन ेकोन ेपर अपना अनᮓुमांक, अंकᲂ तथा श᭣दᲂ मᱶ िलिखए तथा कᭃ िनरीᭃक स े
उस पर ह᭭ताᭃर कराइये। 

5- ᳰदय ेगये पारदशᱮ पेपर (कागज) पर भी अपना अनुᮓमांक िलिखए और उसे ᮟाइंग शीट के 
साथ संलᲨ कᳱिजए। 

ख᭛ड-‘क’ 
 व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤  

 िन᳜िलिखत ᮧ᭜येक व᭭तुिन᳧ ᮧ᳤ के चार िवक᭨पᲂ मᱶ से सही उᱫर चुिनय ेऔर अपनी उᱫर 
पुि᭭तका मᱶ ᮓमानसुार ᭭प᳥ कᳱिजए।  

 

1- कौन-सा रंग पारदशᱮ ह?ै   1 अंक 

(अ) जल रंग (ब) मोम रंग  

(स) तैल रंग (द) पो᭭टर रंग  

2- िन᳜ मᱶ स ेकौन सा रंग ठंडा ह?ै  
1 अकं 

(अ) पीला (ब) हरा  

(स) लाल (द) नारंगी  

3- फशᭅ के के᭠ᮤ के िलए कौन सा आकार उपयᲦु होगा? 1 अकं 

(अ) वगाᭅकार (ब) िᮢभुजाकार  

(स) आयताकार (द) गोलाकार  

4- आसमानी रंग का िवरोधी रंग कौन-सा ह?ै 1 अकं 

(अ) समुᮤ ी हरा (ब) बैगनी  

(स) नारंगी (द) धानी 
 
 
 

 



 
 

 
 
 
5- इȾधनुष मŐ िकतने रंग होते हœ?                                                                                                                     

 
 
 

1 अकं 
(अ) पांच (ब) दो  

(स) सात (द) तीन  

6- कौन सी पेि᭠सल स ेखᱭची गयी रेखा अिधक काली होती ह?ै 1 अकं 

(अ) 6B (ब) HB  

(स) 2B (द) H  

7- अ᭨पना मᱶ कौन-सा रंग ᮧयᲦु नहᱭ होता? 1 अकं 

(अ) पीला (ब) लाल  

(स) काला (द) नीला  

8- रजाई के आलेखन के िलए कौन सा आकार उपयᲦु होगा? 1 अकं 

 (अ) वगᭅ (ब) वृᱫ  

 (स) आयत (द) समा᭠तर चतुभुᭅज  

9- षड़ंग के ‘वᳶणकाभगं’ का स᭥ब᭠ध ᳰकसस ेह?ै 1 अकं 

 (अ) रेखा स े (ब) ᱨप स े  

 (स) रंग स े (द) अनुपात स े  

10- िन᳜िलिखत मᱶ से ि᳇तीयक रंग कौन सा ह?ै 1 अकं 

 (अ) लाल (ब) नारंगी  

 (स) पीला (द) नीला  

ख᭛ड ‘ख’ 
 आलखेन (अिनवायᭅ)  

 

1- 8 x 20 सेमी के आयत कᳱ रचना करᱶ। इसके भीतर ᳰकनारी के िलए सु᭠दर आलेखन 
बनायᱶ, िजसमᱶ डहिेलया के पु᭬पᲂ, पिᱫयᲂ व किलयᲂ के साथ ᳰकसी भारतीय पशु का ᮧयोग 
करᱶ। िचᮢ मᱶ कम से कम दो आवृिᱫया ँअव᭫य हᲂ। आलेखन को तीन रंगᲂ ᳇ारा पूरा करᱶ। 

60 अकं 

अथवा  

 10 सेमी कᳱ िᮢ᭔या के वᱫृ मᱶ त᭫तरी के िलय ेसु᭠दर आलखेन बनायᱶ। आ᭠तᳯरक भाग को सजावट हते ुकुछ 
भागᲂ मᱶ िवभᲦ कर सकत ेgSa। इसमᱶ ᳰकसी भारतीय फूल पिᱫयᲂ, किलयᲂ व लया᭜मक रेखाᲐ का ᮧयोग 
हᲂ। आलेखन ᮧाकृितक या अलंकाᳯरक हो सकता है। िचᮢ मᱶ कम स ेकम दो आवृिᱫ अव᭫य हो। रंग सगंित 
शीतल हो। कम स ेकम तीन रंगᲂ का ᮧयोग हो। 
िन᳜ िब᭠दᲐु पर िवशेष ᭟यान दᱶ। 

 

 क :- इकाई भौितक हो।                      12 अंक  

 ख :- लया᭜मक रेखांकन                     12 अंक                            

 ग :- उᱫम रंग योजना                     24 अंक  

 घ :- सामा᭠य ᮧभाव व आकषᭅण                     12 अंक  

   



 
 

  
 

 
ख᭛ड ‘ग’ 

इस ख᭛ड स ेᳰकसी एक का िचᮢण करᱶ। 

 

 ᮧकृित िचᮢण  30 अकं            

  ᳰदय ेगये ᮟाइंग कागज पर सामने रख ेᱟए फूल का िचᮢण करᱶ, िजसमᱶ एक फूल, एक 
कली व कम से कम तीन चार पिᱫया ँहᲂ। िचᮢण इस ᮧकार करो ᳰक टहिनयᲂ के जोड़, 
पिᱫयᲂ का रंग आᳰद उिचत ढ़ंग स ेᳰदखाई द।े िचᮢण ᭭मिृत से कदािप न बनायᱶ। िचᮢ 20 
सेमी से छोटा ना हो। 
िन᳜ िब᭠दᲐु पर ᭟यान देकर िचᮢण करᱶ। 

 

 क :- िचᮢण मᱶ फूल के उिचत आकार व ᮧाकृितक ᱨप पर  10 अंक  

 ख :- पारदशᱮ आकषᭅक रंग योजना 15 अंक  

 ग :- टहनी के जोड़ तथा ᮧाकृितक सौ᳧व  05 अंक  

 अथवा  

 ᭭मिृत िचᮢण 30 अकं 

 ᮧदᱫ कागज पर अपनी ᭭मृित स ेिन᳜िलिखत मᱶ स ेᳰकसी एक का छाया, ᮧकाश तथा ᮧित᭒छाया यᲦु िचᮢ 
पेि᭠सल अथवा चारकोल स ेबनाइये। िचᮢ 15 सेमी स ेछोटा न हो। 

 

 (i) पपीता 
(ii) हजारा 
(iii) खुली पु᭭तक 
(iv) खुपᱮ 

 

 अथवा  
 दृ᭫ य िचᮢण 30 अंक 
 ᳰदय ेगये कागज पर 20 x 15 सेमी के आयत मᱶ ᳰकसी एक दृ᭫ य का िचᮢण कᳱिजए। िचᮢ 

को जल रंग पो᭭टर रंग ᳇ारा पूणᭅ कᳱिजए। िचᮢ संयोजन िवषयानᱨुप तथा सु᭠दर हो। 
 

 (i) ᮕामीण दृ᭫ य िचᮢण (िजसमᱶ कुए ंसे पानी भरती युवती हो) 
(ii) मदैान मᱶ खेलते बᲬᲂ के साथ ᮕामीण दृ᭫ य िचᮢण  
(iii) ᮕामीण दृ᭫ य िचᮢण िजसमᱶ ᮕामीण पᳯरवेश मᱶ बातचीत करत ेलोग हᲂ। 
                                          vFkok 

 

      oLrq fp=.k        30 अकं 

fn;s x;s OgkVeSu ¼gS.MesM½ isij ;k dkfVªt isij ij vius  lEeq[k j[kh gqbZ oLrq lewg dk fp=.k dhft, 
bls tyjax] iksLVj jax] isLVy jax ;k vk;y isLVy }kjk fpf=r dhft,A fp= 20 lseh ls NksVk uk gksA 
oLrq lewg ds lkFk ì’BHkwfe ds oL= foU;kl ¼ijns½ rFkk vxzHkwfe dk mfpr fp=.k dhft,A 

¼d½ oLrqvksa dk mfpr vkdkj ,oa lgh vuqikr esa fp=.kA     10 
¼[k½ jax ;kstuk esa oLrqvksa okLrfod jaxksa ,oa lgh Nk;k izdk”k ,oa izfrPNk;k ¼ijNkbZa½ dk  
    vadu vko”;d gSA          15 
¼x½ oLrq la;kstu          05 
 


